

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6 >
	Semestre 12 >
	AÑO 48 >
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

# LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO VII    NÚMERO SUELTO DIEZ CENTÍMOS    DIARIO DE LA MAÑANA    Redacción y Administración: Mercado, 12    Teléfono 878    NÚM. 1.833

## Películas provinciales

### REPOBLACION FORESTAL

Pues bien, únicamente los trabajos forestales, que traen consigo la explotación y repoblación de los montes, por reunir las condiciones de regularidad, constancia y perpetuidad y por realizarse en épocas compatibles con las demás ocupaciones que complementan su vida, condiciones que no tienen las obras públicas y privadas de duración efímera, pueden redimir a aquellos pueblos de su situación precaria, disminuyendo la emigración, y sabido es que el hombre es el principal factor de riqueza de un país.

Según ha demostrado la guerra europea, si demostración de ello no fuese la historia patria; tienen, también, los bosques gran importancia en la defensa del territorio nacional, ocultando las concentraciones, pues dificultan la observación de los aviadores, que a 300 metros de altura no divisan las tropas acogidas al arbolado; sirviendo de gran punto de apoyo en los combates, protegiendo las fortificaciones, aminorando los efectos de la artillería y bombardeos, imposibilitando el uso de los tanques, facilitando maderas y leñas, tan necesarias a los ejércitos, como prueba el hecho de que el ejército americano en Saint-Mikiel empleó 15.000.000 de pies cúbicos de madera en treinta días.

En la vida animal ejercen los montes una acción indudable, pues tienen su fauna especial a la que son indispensables para vivir y perpetuarse; influyen en la salubridad pública, desecando los terrenos pantanosos, evitando el enturbiamiento de las aguas potables, combatiendo algunas enfermedades microbianas, como la tuberculosis, sirviendo de cortina contra los vientos portadores de gérmenes patógenos y de manantiales de oxígeno, contribuyendo, en fin, a la belleza del país, fomentando el turismo y el alpinismo.

De lo dicho sobre los montes, sale la consecuencia de que la repoblación forestal, creadora y mantenedora de ellos, reporta los mismos beneficios de utilidad pública, pero hay que tener en cuenta, además, que constituye una operación lucrativa donde se da buena inversión al capital empleado, según lo justifica el ejemplo de numerosas sociedades y particulares que dedican a la misma cantidades importantes, según lo acreditan autoridades eminentes en materias económico-forestales.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

## Sociedad

amigo nuestro muy querido, don Enrique Moré Sierra. Ha sido señalada para la boda la fecha del 25 de Agosto próximo, festividad de San Luis. — Marchó a Selgua el apreciable joven oscense, maestro interno de aquella localidad, don José María Brunet.

**Café León D'or**  
El predilecto de la buena sociedad por su esmerado servicio y espléndida situación. Concierto moda: ocho tarde y diez noche. Helados finos y artículos de primera calidad.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Arturo Asún. Le deseamos una agradable estancia. — En uso de licencia marchó a Bilbao el joven y pundonoroso capitán del Regimiento de Valladolid, don Ramón Pellicer, querido amigo nuestro.

**Café Universal**  
Gran fábrica de hielo con agua, analizada en el Laboratorio Químico de don Enrique Ortega Mayor, en Madrid. Precio: DIEZ CENTIMOS KILO

Hemos tenido gusto de saludar a nuestro querido amigo don Gregorio Aznar, acompañado de su elegante esposa doña Eloisa Cortés y monísima hija Pilarín. — Se recomienda a los señores maestros la lectura del «Boletín Oficial» de ayer, día 17. — Hay gran animación para el curso de verano que la Universidad de Zaragoza celebrará en Jaca a partir de primero de Julio. — Daremos detalles. — Con sus dos encantadoras hijas llegó ayer de Madrid la distinguida señora doña María Jesús Correa Martín, esposa de nuestro respetable amigo don Luis Bermejo, dignísimo rector de la Universidad Central. — Deseámosles una grata estancia. — En Jaca organizan grandes fiestas en honor de su Patrona Santa Orosia, cuya festividad tendrá lugar el día 25. — Anteayer, festividad del Corpus, y por los señores don Bruno Farina, arquitecto provincial del Catastro Urbano y don José Sender, gerente de la Asociación de Labradores, fué pedida la mano de la bellísima señorita oscense Luisa Encontra Fallé, culta maestra de niñas de Alcolea de Cinca, para el joven industrial de la expresada villa.

## Se acuerda la inmediata construcción de un kiosco de la música

La sesión de la Comisión Municipal Permanente

LA PONENCIA PRESENTADA POR EL SEÑOR MINGARRO PROPONIENDO NORMAS Y PROCEDIMIENTOS PARA LA SOLUCION DEL PROBLEMA ESCOLAR EN HUESCA, ES APROBADA POR UNANIMIDAD. SE PROHIBE LA FIJACION DE CARTELES ANUNCIADORES EN LAS FACHADAS DE LAS CVAS Y SE ACUERDA LA CONSTRUCCION DE CARTELERAS «AD-HOC».

Bajo la presidencia del alcalde don Vicente Campo, y con asistencia de los vocales señores Mingarro, Vilas y Queral, celebró sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente. Fué leída y en todas sus partes aprobada el acta de la sesión anterior.

Se enteró oficialmente la Comisión del resultado, altamente halagador y brillante, de los exámenes de los becarios de este Ayuntamiento, los cuales han obtenido las más altas notas, poniendo de relieve su laborioso trabajo y aplicación durante el curso, y por unanimidad se acuerda hacer constar en acta su satisfacción, disponiendo que continúen disfrutando la beca todos los interesados.

Asimismo se acuerda que la beca que disfrutaba el alumno del Seminario José Jaime Castejón, la disfrute en lo sucesivo su hermano Tomás Jaime Castejón, alumno también muy benemérito del mismo Centro.

La Comisión, enterada del escrito que le dirige «Amor Patrio», acuerda adherirse a la idea de rendir un homenaje al marqués de Estella.

Quedó enterada de resolución del Tribunal Contencioso Administrativo, sobre reclamación del ilustrísimo señor obispo.

Se aprueba una cuenta de 255 pesetas por derechos devengados por reconocimiento de mozos del reemplazo actual y revisión.

Asimismo y de acuerdo con el informe de Secretaría, se resuelve una instancia de don Mariano Bellostas.

Se aprueban varias facturas de servicios prestados y artículos adquiridos por el Ayuntamiento.

Se da lectura a un informe del administrador y del inspector del Matadero, solicitado por el alcalde, proponiendo el establecimiento de un mercado de ganado en locales inmediatos al Matadero, propiedad del Ayuntamiento.

Se acuerda nombrar una Comisión presidida por el señor Queral e integrada por el concejal señor Val, el administrador del Matadero señor Baquer, el inspector señor Escartín y un ganadero que nombrará esta Comisión, para que estudie e informe sobre el particular.

Se acuerda instruir expediente a un empleado de la brigada de limpieza, por abandono de servicio.

El alcalde da cuenta del oficio recibido del señor Calzado, presidente de la Sociedad Colombófila de Barcelona, sobre el envío de varias parejas de palomas mensajeras, y de haberlo aceptado, haciéndose constar en acta la gratitud de la Corporación.

A propuesta de la Alcaldía se prohíbe en absoluto la fijación de carteles anunciadores en las fachadas de las casas, acordando la construcción de unas carteleras en las que se colocarán esos anuncios.

El alcalde propone la inmediata construcción de un kiosco para la música, y después de aceptada la propuesta por unanimidad se acuerda que el alcalde realice las gestiones precisas a fin de que el kiosco, a ser posible, quede instalado para San Lorenzo.

Por unanimidad se acepta la ponencia, documentadísima y razonada, que presentó el señor Mingarro, proponiendo normas y procedimientos para la solución del problema escolar, haciéndose constar en acta la mayor satisfacción de la Comisión, y que la ponencia se publique en la Prensa local para conocimiento del público, el cual debe interesarse directamente en la solución de este importante problema.

Se trataron otros asuntos de menor interés y se levantó la sesión.

## Por los fueros de la Justicia

En el número de este nuestro órgano diario, correspondiente al día 14 del actual, iniciamos nuestra campaña contra los abusos intolerables que la agricultura de nuestra provincia, viene soportando de la Compañía de ferrocarriles del Norte, única que tiene líneas en explotación en nuestra provincia; y como de buena fe creemos que tales hechos no deben continuar disfrutando de la impunidad en que se desenvuelven, nos proponemos no cejar en nuestro empeño, mientras no se nos demuestre que estamos faltos de razón.

Que se eviten los incendios o se indemnicen los perjuicios que con ellos se causan: Esto dijimos en nuestro artículo anterior y esto repetimos hoy, apoyándonos en que toda la legislación existente, por nosotros conocida, abona nuestra manera de apreciar esta cuestión.

Las Empresas de ferrocarriles vienen obligadas a indemnizar todos los perjuicios que se causen por incendios, en misiones que estén depositadas a mayor distancia de cinco metros de la vía. Esta distancia se contará desde la línea inferior de los taludes en los terraplenes; desde la línea superior en los desmontes y desde el borde exterior de las cunetas, cuando el ferrocarril se halle en terreno natural. Si no existieran cunetas, se medirán seis metros y medio desde el carril del lado en que se trate de asentar la fajina o fajinas.

Como se ve por lo que dejamos expuesto, que es lo legislado, pocos requisitos se necesitan para asegurar los intereses de la Agricultura en este particular, muy digno de atención si tenemos en cuenta que son muchos los miles de pesetas que en cada año se pierden, por incendios causados por las locomotoras, respecto de las cuales dice la ley, que se HALLARAN SIEMPRE PROVISAS DE LOS APARATOS NECESARIOS PARA PRECAVER TODO PELIGRO DE INCENDIO.

Más de una vez hemos oído la afirmación, muy peregrina por cierto, de que las Compañías cumplen con guardar en su poder los oficios de las Alcaldías, en los que se acredite que se han practicado las operaciones de «mata fuegos» y es lo cierto que esos documentos son procurados por las empresas con el mayor cuidado; y, en la mayoría de los casos, se dan firmados por los alcaldes, sin ni siquiera tener éstos conocimiento de si se ha practicado o no tal operación. Estos documentos tienen, si, una misión justificativa de algo que la Ley ordena practicar, pero carecen en absoluto de virtualidad, en cuanto a pretender con ellos salvar la responsabilidad que a las Empresas alcanza, por incendios de mieses situadas a más de cinco metros de la vía; responsabilidad que nosotros encontramos perfectamente definida en el Código penal.

Se nos argumentará, tal vez, que son muchos los casos en que los tribunales han sentenciado en favor de las Compañías las denuncias contra ellas presentadas, por los hechos que comentamos. A esto contestaríamos, que lo sabemos, pero que también nos consta que las empresas de ferrocarriles, cuentan con los mejores medios de defensa puestos al servicio de sus intereses. Son, por lo general, Sociedades colectivas, organizadas como están en España todas las de su clase, que no regatean ni influencia ni dinero para que esos intereses colectivos estén perfectamente defendidos, aunque en ello vaya envuelto el peligro para los intereses individuales de verse en alguna ocasión perjudicados y expuestos a no ser atendidos como en justicia merecen, porque la acción individual es débil y teme enfrentarse con una empresa poderosa, de la que tiene el perjuicio de que la ha de arrollar.

Nosotros entendemos que para defender los intereses propios no hay ninguna necesidad de atacar los ajenos, cuando unos y otros quieren circunscribirse dentro de los límites de sus derechos respectivos. Nos son muy respetables los intereses de la Compañía de ferrocarriles del Norte, cuyo fomento deseamos muy de veras; pero, mirando por ellos, nos lo tienen que ser más los de la Agricultura, que es la que más contribuye a su desarrollo y sin los cuales, seguramente no tendrían vida. De estas consideraciones deducimos nosotros como ineludible, por parte de la expresada Compañía, la obligación de evitar los incendios o indemnizar los perjuicios que con ellos se causan.

Sean, pues, los propietarios lindantes con las líneas de ferrocarril, de la provincia, que deben colocar las mieses a más de cinco metros de la vía, midiendo esta distancia en la forma que dejamos expuesta, y si en estas condiciones son víctimas de algún incendio por el fuego que desprendan las locomotoras, tienen, a nuestro juicio, derecho indiscutible a ser indemnizados hasta el último céntimo a que alcance el perjuicio causado.

Por la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón,

El Consejo directivo.

## OLIMPIA De Hacienda

Barbara La Marr  
Don Conrado Barrio, 3 728 12 pesetas; don Manuel Mairal, 260; don Arturo Franco, 150; don Enrique Guillén, 60 10; don Mariano Albás, 1.000; administrador principal de Correos, 45; don Pablo Sánchez, 2.112 18; aguas potables de Barbastro, 565 15 pesetas.

En «La mujer que supo resistir», es difícil resistir la tentación de verla y admirarla. Qué mujer tan hermosa y tan gentil y qué actriz tan perfecta y sugestiva. Selecciones Capitolio la presenta en «La mujer que supo resistir», proyección tomada de la obra de Izola Forrester. Qué fastuosidad y qué ambiente de frivolidad los de esta película Mañana, en el Olimpia.

FRANCISCO FRANCO PALACIN  
ABOGADO-PROCURADOR  
Coso Alto, 86, 1.º - Teléfono 277 - Huesca

Lea usted LA TIERRA

LA TIERRA  
SE VENDE EN BARCELONA, KIOSCO DE AGUSTIN, EN LA RAMBLA, FRENTE A LA CALLE CONDE ASALTO

Caballos cojos  
Ganados inútiles  
CURA  
Resolutivo Rojo Mata

CLINICA DENTAL  
DR. PELLICER  
MEDICO-ODONTOLOGO  
CONSULTA DIARIA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7  
Vega-Armijo, 5, 1.º Teléfono núm. 29 HUESCA

EL FABRICANTE DEL

# Anís Aragón

tiene el gusto de comunicar a sus clientes y amigos, que desaparecidas las causas de la paralización de su industria, comenzará de nuevo a servir los encargos que se le hagan desde la próxima semana.

Tardienta, 17 de Junio de 1927.

# Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

El Rey en los terrenos de la Ciudad Universitaria

## El general Primo de Rivera anuncia que visitará, entre otras capitales, Huesca

Mientras el Rey permanezca en Londres el jefe del Gobierno no saldrá de Madrid. Ha continuado el Congreso Terciario Franciscano. El Consejo de ministros celebrado hoy ha tenido carácter puramente administrativo. Regreso a Lisboa de la Misión portuguesa. Información de Marruecos y extranjero. Otras noticias de interés

### La Ciudad Universitaria

MADRID, 17.—El Rey, en compañía del duque de Miranda, ha estado visitando los terrenos en donde se construirá la Ciudad Universitaria. Los ha recorrido todos, y ha determinado los lugares en donde se enclavarán varios edificios.

Al visita, según ha dicho el ministro de Instrucción pública a los periodistas, ha durado más de tres horas.

### El Congreso Terciario Franciscano

Ha continuado hoy sus sesiones el Congreso Terciario Franciscano ibero-americano, en la iglesia de San Francisco el Grande. Se han pronunciado varios discursos.

### Regreso de la Misión portuguesa

Los oficiales que componen la Misión portuguesa, que vino a Madrid para asistir al concurso hípico, ha regresado a Lisboa, siendo despedidos por el embajador y las autoridades.

### Telograma de gracias

El señor Mussolini ha dirigido un telegrama al general Primo de Rivera, dándole las gracias por las atenciones y agasajos de que ha sido objeto en Madrid y Barcelona el marqués de De Pinedo.

### Primo de Rivera visitará Huesca

En la Oficina de Censura se ha facilitado una nota a la prensa diciendo que no es cierto que el presidente se proponga hacer un viaje a Cádiz. Hasta que el Rey no regrese de Londres, el general Primo de Rivera no saldrá de Madrid. Después visitará Burgos, Logroño, Soria, HUESCA y Teruel, y acompañará al Rey a Asturias y Galicia, si este llega a realizarse.

También se propone el presidente suspender las audiencias diarias, para dedicarse con intensidad al despacho de asuntos que tiene muy retrasados.

### En visita de inspección

Se encuentra en Madrid el Padre Patricio Murray, superior de los Padres Redentoristas, que se propone girar visita de inspección a todos los conventos de esta orden.

### Consejo de ministros

A las siete de la tarde ha llegado a la Presidencia el je-

fe del Gobierno para celebrar Consejo.

Ha dicho a los periodistas que había terminado la redacción de un decreto, que mañana firmará el Rey, disponiendo la adquisición de cien automóviles de construcción española que se destinarán a servicios del Estado.

Los ministros nada han dicho a la entrada.

El Consejo ha terminado a la hora de costumbre, diciendo el marqués de Estella que había sido puramente administrativo.

La nota oficiosa dice que se ocuparon de recompensas por méritos de guerra; de la nueva organización de vías públicas en Canarias; de la reforma del reglamento de practicantes de la Armada y de la reforma de la Asociación de ingenieros de minas.

### Una comedia de Sánchez Mejías

Se anuncia que el matador de toros, Sánchez Mejías, entrenará la próxima temporada en el teatro de Lara, una comedia desarrollada en ambiente taurófilo.

### Mejoría

Anoche hizo crisis el cólico hepático que sufría el conde de Jordana, habiendo entrado en el día de hoy en franca mejoría.

### Una denuncia

En el Juzgado de guardia se presentó una denuncia por el funcionario jubilado don José Méndez y cinco personas más, contra el presidente y vicepresidente de la sociedad de la Constructora de Casas Bannominada Propiedad Cooperativa de la calle del conde de Torrelatras, que tiene sus oficinas en arias; y en el escrito denuncia irregularidades en el procedimiento de construcción de los hoteles, por haberlos hecho a señores que no tienen derecho a ello, mientras que han privado de tales fincas a los que legalmente les correspondía.

### Accidente desgraciado

Manuel Valls, corista de profesión, cuando estaba ensayando en el teatro de la Princesa, cayó en un ataque de disnea, fracturándose dos costillas y

causándose fuerte conmoción cerebral.

Se halla gravísimo.

### Un banquete

El sábado se reúnen en banquete, para conmemorar el aniversario de su ascenso a general, éstos y los jefes y oficiales de la cuarta promoción de la Academia de Infantería.

### ¿Por qué no escribe usted para el teatro?,

En una encuesta de «A B C» en que diversos escritores contestan a la pregunta de «¿Por qué no escribe usted para el teatro?», Gabriel Miró, ha dicho:

«No he sentido nunca el mandato o invitación interior de hacer nada de teatro.

Hay escritores, de comedias, de dramas, de farsas, escritores que ven la obra desde su origen dentro de las leyes de tono y contorno de la técnica teatral.

Peró hay escritores también de novelas, de poemas, de cuentos, que pueden dejar las raíces de sus obras, y harán de manera que con sus manos, o con manos ajenas, puedan ser transportadas de un clima a otro.

Yo no he escrito nada que, naturalmente, sea de teatro, ni nada que pueda vivir por la gracia o remiendo de ningún botánico, ni ortopedico de la escena.

Armando Palacio Valdés cree que sus personajes no caben en los ámbitos de un escenario.

### Los arquitectos

La Sociedad Central de Arquitectos, ha recibido ya la comunicación oficial del Congreso que ha de celebrarse en La Haya, Amsterdam y Rotterdam los días 29 de Agosto al 4 de Septiembre próximo.

El programa tiene la particularidad de que las sesiones han de verificarse en las tres localidades citadas, coordinándose, con las visitas de estudio a las mismas.

### Una exposición

Por iniciativa del embajador de Portugal, se inaugurará el día 22, en el Círculo de Bellas Artes, una exposición de orfebrería portuguesa, que contiene artísticos objetos.

### La vigilancia en los trenes

En cumplimiento de la Real orden de 22 de Noviembre último, que ordenaba su creación, hoy empezó a funcionar la nueva división policíaca que forma parte del gran reforma que del cuerpo de vigilancia se propone realizar el director general.

La nueva división de ferrocarriles, que s mandada por el comisario de primera clase don Ricardo Castro, se dividirá por ahora en tres brigadas móviles. La primera comprenderá las líneas del Mediodía, Levante y Norte de España. La segunda, las líneas del Norte y Noroeste. La tercera, las de Madrid-Cáceres-Portugal u Oeste de España.

Todo el personal que hasta hoy prestó servicio en las Comisarias de las estaciones y en los trenes, pasa a depender de este nuevo organismo.

Inmediatamente se creará la brigada de asuntos sociales; la de Fronteras y la de Investigación criminal.

Responde la reforma del general Bazán, al propósito de dar unidad de dirección, de

critorio ya actividad a todos los servicios de policía de España.

También parece ser que entra en el plan de reformas la creación de nuevas Comisarias en Cuatro Caminos, Prosperidad, Guindalera, Vallecas y Carabanchales.

### Los ascensos por elección en el Ejército

A las tres de la madrugada facilitó el Gabinete de Censura la siguiente nota oficial:

«Ha sido aprobada y publicada la primera propuesta de ascensos por elección con arreglo al Real decreto ley de 3 de Septiembre de 1926

El criterio ha sido tan estrecho que no se ha llegado a cubrir la mitad de las vacantes que con arreglo a él estaban reservadas, no obstante los notorios merecimientos de los clasificados como aptos para el o

La persistencia en el sistema iniciado con arreglo a la nueva legislación, es de suponer que determinará, pasados unos años, un alto mando militar, perfectamente seleccionado, y más si como resultado de este primer ensayo se recogen y legalizan algunas modificaciones que mejoren el sistema, cuyo supuesto queda demostrado, entre otros casos, por la coincidencia de algunos de los elegidos mediante el de los que también figuran en propuesta por méritos de guerra con arreglo a la legislación anterior.

En aplicación de ésta por última vez, se encuentra el ministro de la Guerra con una propuesta importante, correspondiente al muy activo y brillante período de operaciones realizadas a partir de la base de Axdir; es decir, las de Octubre de 1925 y Octubre de 1926.

Examinadas en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se propone estudiarlas detenidamente e irá remitiendo al Consejo de ministros la relación, por grupos, de los que el primero ha sido aprobado y comprende trece tenientes coroneles y coroneles, todos de notorio renombre y acertadísima actuación militar.

Para Octubre del año corriente estarán resueltas todas las propuestas y liquidado un régimen que si bien ha sido mucho más eficaz, contrastador y justo que los anteriores, todavía no daba completa satisfacción el deseo de la oficialidad de limitar los ascensos al corto número en que concurren y se contrastan todas las exigibles aptitudes y virtudes para el Mando en paz y en guerra que debe reunir el generalato de un ejército.

Por todos será cada día más estimada la importancia de la radical modificación que con el sistema implantado se introducen en los costumbres militares, dejando en cuanto es posible en lo humano la suspicacia sobre la influencia y favoritismo que tanto dañaron algún día la moral del Ejército, quebrantándose la unión y disciplina, que son base de la existencia, y que con el buen espíritu le darán una eficacia insuperable para el cumplimiento de sus fines.

### Noticias de provincias

Le asesinan para robarlo

OVIEDO.—Comunican de Sabejo que en el pueblo de Vega el peón caminero Bartolomé Te-rejosa, de edad avanzada, ha aparecido muerto a hechazos en

su casa. Tenía la cabeza destrozada.

Todos los muebles aparecían en desorden, lo que indica que el móvil del crimen ha sido el robo. Bartolomé tenía fama de ser hombre ahorrador. Vivía solo en una casa aislada.

Se supone que mientras fué a adquirir algo en otra casa, alguien penetró en la suya y se escondió. Todo parece indicar que al llegar a su casa fué cogido por la espalda y cuando llevaba una vela en una mano y un cántero de leche en la otra.

Bartolomé había citado a su sobrino Armando Vigil, que le ayudaba a trabajar en las faenas para el día siguiente. Cuando se presentó Armando, la puerta de la casa estaba cerrada; la de abajo abierta; encontrándose con el cadáver tendido en el suelo en medio de un charco de sangre. En una mano le faltaban los dedos; la otra le tenía herida; lo que hace suponer que se produjo las heridas defendiéndose del agresor.

Se cree que Bartolomé tenía en su casa unas 200 pesetas, que se ha llevado el criminal.

Parece que la Guardia civil sigue una pista.

### Una tormenta

MURCIA.—Ha descargado horrosora tormenta en Lorca, con enorme granizada, cayendo piedras de tamaño de huevos de gallina y alcanzando el granizo, acumulado, alturas de más de 50 centímetros.

La parte baja de las huertas fué inundada por las aguas, que arastraron un puente.

El conde de San Julián y el alcalde visitaron los campos inundados.

No se tienen noticias de desgracias personales.

El alcalde ha conferenciado con el gobernador para socorrer a los damnificados por las tormentas.

### Información de Marruecos

#### El dominio del macizo de Yebel-Alam

TETUAN.—Esta mañana se reanudaron las operaciones disputadas por el general Sanjurjo para dominar el macizo de Yebel-Alam.

Después del reposo concedido a los indígenas para que celebrasen la Pascua de Ait Kadir, al amanecer, cuatro columnas, mandadas por los coroneles Balmes, Canis, teniente coronel Alvarez Coque y un grupo de enlace mandado por el interventor de Beni-Ider, comenzaron el avance. Ante la Artillería, formada por baterías de montaña y de grueso calibre, emplazada en las últimas posiciones, ametrallaron los alrededores del célebre santuario de Yebel-Alam, donde está enterrado Muley-Abd-el-Selam, mientras el grupo indígena avanzaba por Balg Aixa y Hanads, para acorralar al enemigo.

La operación se desarrolló normalmente.

Antes Sanjurjo había advertido al pueblo musulmán que se entregase para evitar que sufriese en el combate el célebre santuario de Muley-Abd el Selam.

La operación es de importancia y los objetivos fueron conseguidos a las tres y media de la tarde.

### Nuevas posiciones

TETUAN.—En la zona central la columna de reserva, a las órdenes del coronel Mola, avanzó ocupando posiciones para enlazar con las tropas indígenas de Cepaz.

A todos los poblados enemigos que hicieron resistencia en los últimos combates les fueron incendiadas las cosechas.

## Extranjero

### Sentencia de muerte contra un oficial de Marina

MOSCOU.—La Agencia Tass publica la siguiente noticia:

El Tribunal de Guerra y Marina de Cronstadt, ha condenado al señor Klepikov, ex comandante de la flota del Báltico, a la pena de muerte, por acusarse a dicho señor de ejercer espionaje en provecho de Inglaterra.

A la señora Klepikov, acusada de haber ayudado a su marido en dichas maniobras de espionaje, se la condena a tres años de prisión.

Según afirma la Agencia Tass, el señor Klepikov facilitaba al representante de la Intelligence Service, domiciliado en Finlandia, informes sobre la situación de las fuerzas armadas y singularmente en cuanto hacía referencia a la flota soviética.

La noticia termina afirmando que el señor Klepikov se ha reconocido culpable de los delitos de espionaje de que se le acusa.

### El Gobierno obtiene un voto de confianza al discutirse en la Cámara el proyecto de reorganización del ejército

PARIS.—El Gobierno ha reanudado el debate sobre el proyecto de reorganización general del ejército.

El señor Daladier, radical-socialista, y ex ministro de la Guerra, defiende su contraproyecto, declarando que el proyecto gubernamental, no realiza la cohesión y la unión entre las tropas activas y las reservas.

El señor Painlevé replica el que en presencia de un ataque inesperado, únicamente el servicio de gran duración y la aplicación normal del proyecto gubernamental, que prevé el llamamiento de las fuerzas disponibles, puede dar a Francia la seguridad que necesita.

El martes continuará la discusión.

### Tirantez de relaciones con Italia

BRUSELAS.—El Gobierno italiano ha decidido no substituir al embajador de Italia en Bélgica, que ha sido destinado para otro cargo. Los intereses de Italia quedarán al cuidado de un simple encargado de negocios. Esta actitud es debida al descontento de Mussolini contra Vandervelde, que ha hecho algunas manifestaciones antifascistas, como jefe de los socialistas.

# Olimpia

Mañana, domingo, 19 de Junio de 1927

Novedades internacionales, núm. 380



ESTRENO de la grandiosa producción de «Selecciones Capitolio», titulada

## La mujer que supo resistir

(Según la obra de IZOLA FOLLERESTER).

por la inimitable estrella BARBARA LA MARR

y la cómica, en dos partes, POR FIN TE MIRO

# ODEON

Compañía dramática del gran actor

## MORANO

Hoy, sábado, 18 de Junio de 1927

Primera de abono

Presentación de la Compañía

GRAN ESTRENO de la admirable obra en tres actos, en prosa, del insigne autor dramático FELIPE SASSONE,

## Volver a vivir

Grandioso éxito en Madrid y Barcelona

Gran creación de MORANO

A LAS DIEZ Y MEDIA EN PUNTO DE LA NOCHE

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES Diputación de Huesca

# ECOS...

## En el Odeón

**La Exposición provincial**  
Continúan sus trabajos los vocales de la Exposición de Productos Agrícolas e Industriales, de la provincia de Palencia, exposición que se proyecta celebrar durante las próximas ferias y fiestas de San Antón.

En una de las últimas reuniones celebradas en la Diputación provincial, se acordó constituir tres ponencias: una para la sección agrícola, otra para la parte industrial y la tercera de propaganda. La primera será presidida por don Alejandro Nájera, y de ella formarán parte don Antonio Dorronsero, don José Mela, don Jenaro Rojo y don Aureliano Castrillejo.

La sección industrial la formarán don Vicente Pérez de la Fuente, don Alejandro Ortega, don Juan Puertas Aiba, director de la Escuela de Artes y Oficios, siendo presididos por don José Rivas Gallego.

Y la de propaganda se constituirá con representantes de la Prensa local y por don Ramiro Alvarez, don Emilio Franco y don Alejandro Alonso.

### El ferrocarril Sorla-Castejón

El miércoles último estuvieron en Sorla el ingeniero encargado del replanteo del ferrocarril Sorla-Castejón don Ramón Burillo y los ayudantes don Raimundo Balsa y don Diego Gómez Torralba.

Los trabajos de dicho ferrocarril entre Castejón y Cintruénigo van muy adelantados y ahora se procederá al replanteo desde Cintruénigo a la villa de Agreda, para cuyo punto salieron los citados señores.

—¿Y qué hizo Jorge cuando le dijiste que serías para él una hermana?

—Pues tuvo el tupé de pedirme que le prestase mi "auto", para pasear a otra muchacha.

## "Boletín Oficial,"

El de ayer contiene:

Aprobación de Perarrúa y Santaliestra a los efectos de un secretario común.

Nombramiento de interventor de fondos de la Diputación a favor de don Basilio Martí Ballestá.

Real orden de aplicación del Estatuto de Clases pasivas del Estado a los maestros nacionales.

Nombramiento de agentes ejecutivos para la recaudación de descubiertos de Pósitos.

Extracto de acuerdos de la Comisión provincial.

Subasta de fincas en Alcolea de Cinca.

# Sucesos

### Abusa del hospedaje y roba

Hoy inaugura sus tareas escénicas la notable compañía que dirige el eminente actor Morano. El nombre de Morano va unido a las glorias más excelsas con que se ufana la escena española.

Culto, con una visión clarísima del realismo, con acrisolado temperamento de artista, encarna los personajes con un verismo tal que, por muchos conceptos, no tiene rival en España.

Estas brillantes aptitudes las emplea honoreablemente, dignamente, siendo objeto de su labor la interpretación de las más felices creaciones del genio dramático.

Vario en sus matices de actor, recorre triunfalmente los campos del intelecto, que funde en el crisol de su temperamento para darles vida, color, realismo, veracidad.

En esta ocasión con remozado elenco, nos brindará las producciones que más apasionaron durante la actual temporada teatral, siendo algunas fruto glorioso de egregios dramaturgos.

El público de Huesca, que gusta saborear con fruición las elevadas creaciones del arte dramático, ha hecho de Morano su actor predilecto, acogiendo sus creaciones con veneración, como algo que desborda la copa de nuestras libaciones artísticas.

## Caja de Previsión Social de Aragón

### Retiro Obrero Obligatorio

La Ley obliga al cumplimiento de este seguro social a todo aquel que utiliza el trabajo de otra persona

Para ello dirigirse a la DELEGACION DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL EN HUESCA

(Palacio de la Diputación, piso 2.º. Apartado, núm. 4.)

## DEPORTES

Se realizan intensos entrenamientos en el Huesca F. C., el objeto de presentar en condiciones el equipo que habrá de contener el domingo con el fortísimo del Regimiento de Jaén.

Tan largo interregno sin la celebración de partidos cumbres traerá como consecuencia que se vea concurridísimo el hermoso campo de Villa Isabel.

No es menor el aliciente de figurar en el equipo visitante el pundonoso Castell, que con tanto tesón defendió los colores del Huesca en la anterior temporada futbolística y el ex-ente guardameta Forne.

El Huesca reforzará considerablemente su equipo, por cuanto el partido será emocionante.

Suscribase a "La Tierra,"

## La Hidro-Eléctrica, S. A.

### HUESCA

### TARIFA DE LAMPARAS

Marca	Forma	Tipo	Bujías	Wattos	PRECIO Pesetas
«EGMAR»	Pera...	Watio Clara...	10 a 50		1'50
«OSRAM N»	Idem...	Idem...		25	1'80
Idem	Idem...	Idem...		40	1'90
«EGMAR»	Vela...	Idem...	10 a 25		2'00
Idem	Idem...	Idem mateado	Id.		2'25
Idem	Esférica	1/8 W Clara	50	40	2'75
Idem	Idem...	Idem Opalina	50	40	3'00
Idem	Idem...	Idem Clara...	100	60	4'00
Idem	Idem...	Idem Opalina	100	60	4'25
Idem	Idem...	Idem Clara...	200	100	6'25
Idem	Idem...	Idem id...	400	200	9'50
Idem	Idem...	Idem id...	600	300	14'00
Idem	Idem...	Idem id...	1000	500	19'00
«PHILIPS»	Idem...	Idem id...	50	40	2'75
Idem	Idem...	Idem Opalina	50	40	3'00
Idem	Idem...	Idem Clara...	100	60	4'00
Idem	Idem...	Idem Opalina	100	60	4'25
Idem	Idem...	Idem Clara...	200	100	6'25
Idem	Idem...	Idem id...	400	200	9'50
Idem	Idem...	Idem id...	600	300	14'00
Idem	Idem...	Idem id...	1000	500	19'00

Domicilio social: Calle de Zaragoza, núm. 15

Horas de despacho: De 9 a 12 y de las 16 a las 20, todos los días laborables.

NOTA.—Esta tarifa aunla las anteriores.

## GANAR TERRENO

La idea lanzada de que al ponerse en explotación el ferrocarril del Canfranc uno de los trenes ascendentes y otro de los descendentes, cuando menos, hagan el recorrido directamente por Turuñana-Huesca-Tardienta, en vez de Turuñana-Zuera, gana terreno cada día y es tema de las conversaciones populares: El conseguirlo es viable, luego hay que procurarlo y para ello importa hablar, pero más hacer:

## Ayuntamiento de Huesca

Suscripción abierta para recaudar fondos con destino a la construcción de la Ciudad Universitaria. Los donativos pueden entregarse en la Depositaria municipal y en la oficina de información pública, sita en los porches de la calle de Vega Armijo

Don José S. anz Soler, 0,25; Paulina Brunet de Sanz, 0,25; Dolores Sanz Brunet, 0,25; Gertrudis Sanz Brunet, 0,25; Adulía Sanz Brunet, 0,25; Angel Despons Roso, 0,25; Manuel López Beltrán, 0,25; Amado Millaruelo, 0,25; José Marro, 0,25; Un madrileño, 0,50; Concepción Franco, 0,25; Dorotea Palacín, 0,25; Crecencia Gracia, 0,25; Antonio Uceda, 0,25; Mariano Borrell, 0,25; Valentina Ramón de Borrell, 0,25; José M.ª Borrell, 0,25; Alfredo Esparza, 0,25; Juan Pano, 0,25; Concepción Lapetra, 0,25; Angel Pano, 0,25; Pilar Chia, 0,25; Carmen Lorés, 0,25; Carmen Mayato, 0,25; María Mayato, 0,25; Rosa Carceller, 0,25; Carmen Ferrer, 0,25; Octavio Zapater, 0,25; Carmen Gerozina, 0,25; María Zapater, 0,25; Teresa Zapater, 0,25; Andrés Zapater, 0,25; Ricardo Zapater, 0,25; Josefina Pórtoles, 0,25; Rosario Peleato, 0,25; Francisca Pérez, 0,25; Ricardo del Arco, 0,25; Luisa Furtuño del Arco, 0,25; Pilar Furtuño, 0,25; Luisa del Arco, 0,25; Dolores del Arco, 0,25; Pedro Arregui Tornes, 0,25; María Fillo de Arregui, 0,25; Carmencita Arregui, 0,25; Ramón Arregui, 0,25; Enrique Abad, 0,25; José Labateras, 0,25;

Suscribase a "La Tierra,"

Unberto Bobio y familia, 1; Pedro Fanlo y familia, 1; Luciano Valles, 0,25; Doroteo Pellicer, 0,25; Manuel Pardo, 0,25; José Alvarez y familia, 0,75; Guillermo Monzón, 0,25; Enrique de las Cuevas, 0,25; Ricardo de las Cuevas, 0,25; Eusebio Nogués, 0,25; Enrique Nogués, 0,25; Francisco Oliván y familia, 2; Gaspar Mairal, 0,25; Carmen Viñuales de Mairal, 0,25; Mercedes Mairal, 0,25; María López Mairal, 0,25; Benigno Baratech Montes, 0,25; Carmen Zalama Miguel, 0,25; Mariano Baratech Zalama, 0,25; Carmen Baratech, Zalama, 0,25; Francisco Baratech Zalama, 0,25; Concepción Baratech Zalama, 0,25; Pilar Baratech Zalama, 0,25; Mariano Borrel, 0,25; Octavio Zapater Gerona, 0,25; Ricardo del Arco, 0,25.

## LA TIERRA en los pueblos

### ADAHUESCA

#### Una boda

El día 15 de los corrientes se celebró en la Iglesia parroquial de esta villa, el enlace matrimonial de la bella señorita de esta localidad Mercedes Soler con el cabo de la Guardia civil de este puesto Antonio Allepur.

Bendijo la unión nupcial el señor economo de este pueblo, mosén José Torres, apadrinando a los contrayentes, don José Rodellar y doña Lorenza Rotllán, firmando el acta como testigos, el joven don Pedro Latas, simpático guardia civil de este puesto y don Francisco Franco.

Entre los invitados recordamos a doña Micaela Regot, doña Librada Mur, doña Patrocinio Porta, doña Felisa Almunia, doña Emiliana Terroso, y las bellas señoritas Pura Artigas, Pilar Brandari, Emilia Torrente, Florentina Cortés y Sixta Giménez.

Del sexo fuerte, a don José M.ª Lafarga, don Federico Torrente, don José Gago y don Germán Manzano.

Perdón por las omisiones involuntarias.

Los invitados fueron obsequiados con un refresco, partiendo, seguidamente, el nuevo matrimonio para Barcelona y Castellón, en luna de miel la que deseamos sea eterna.

El Corresponsal.

### IGRIES

El día 13 del corriente se celebró en este pueblo el maceda y simpática señorita Jutrimonial enlace de la agraria Ferrer López, con el joven y culto empleado del Museo Arqueológico provincial de Huesca, don Florencio Escudero Poza.

Bendijo la unión el virtuoso cura párroco de este pueblo don Gonzalo Joncillas, actuando de padrinos don Justino Estañ y doña María Buil de Oliván. Firmaron el acta como testigos, don Francisco Cuello y don Sebastián Pérez.

Asistieron al acto las bellísimas y simpáticas señoritas Teodora Gabarre, Isabel Cuello, Carolina Navarro y Josefina Lles.

Las niñas Visitación y Mercedes Estañ.

Las señoras doña Isabel Avellan, tía de la novia, doña Constanza Plana de Blasco y doña Isabel Señalada de Estañ.

Los señores Francisco Ferrer Fuertes, padre de la novia; don Jorge López, don Raimundo Uriens, don Juan Oliván, don José Blasco, don Marcelino Pérez y los jóvenes Felipe Castán, Alfonso Cuello

## Funeraria Moderna

La única que construye arcos en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no excede de 500 pesetas

Especialidad en arcos estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosal, Sancho Abarca, 10

y otros muchos cuyos nombres sentimos no recordar.

Todos los asistentes al acto fueron obsequiados en casa de la novia con un succulento banquete durante el cual reinó la más franca alegría y buen humor, haciéndose votos por la felicidad de los contrayentes. Después se organizó un animado baile que duró hasta la madrugada.

Tanto a los novios como a sus familias les deseamos la más completa enhorabuena.

El Corresponsal.

## RELIGIOSAS

### Santos de hoy

San Leocicio, Santa Isabel, San Armando y San Germán.

### Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

En todos los templos continúan los cultos a Jesús Sacramentado.

Mañana, a las nueve y media, en la Catedral, sermón por el muy ilustre señor don Vicente Tena, y por la tarde, a las cuatro y media, Nona con orquesta.

De la parroquia de Santo Domingo saldrá mañana la procesión del Corpus, a las siete y media.

El Rosario de la Aurora saldrá mañana a las cinco, aplicándose, en unión de la Santa Misa, por el alma de doña Casimira Lasala y Galindo (que en paz descanse).

### En San Pedro

Esta tarde, a las ocho, saldrá la procesión del Corpus, haciendo el recorrido de costumbre. Agradecemos la invitación que nos ha dirigido el digno párroco licenciado don Lorenzo Jovellar.

Mañana, a las nueve y cuarto, habrá fiesta solemne al Sagrado Corazón de Jesús, predicando don Lorenzo Jovellar.

### V. O. T. de San Francisco

El próximo domingo se celebrará, en la iglesia de parroquial de San Pedro, los cultos mensuales; por la mañana, a las ocho, Misa y Comunión general y por la tarde, a las cinco menos cuarto, los actos propios de la misma, imponiéndose a continuación de éstos el escapulario y cordón a cuantos deseen ingresar en la gran familia franciscana, en su Tercera Orden.

## LOS MOTORES de aceites pesados JELWEI

Son los mejores que existen en el mercado mundial TALLERES ACO, S. A. Prim, 5, Madrid. Apartado, 993 Presupuestos y consultas gratis

Se vende vaca holandesa, cumplida de segundo parto. Dirigirse a don Severo Ferrer, en Almuniente.

## PLUS-ULTRA

Compañía Anónima de Seguros Generales, antes Centro Catalán de Aseguradores

FUNDADO EN 1887

Capital suscrito..... 4.000.000 pesetas  
Capital desembolsado..... 1.150.000 »

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCION

MADRID, Plaza de las Cortes, núm. 6.

SUBDIRECCION

BARCELONA, Calle de las Cortes, núm. 635.

VIDA

ACCIDENTES

TRANSPORTES

INCENDIOS

COSECHAS

MAQUINARIA

ROBO

AGENTE GENERAL PARA LA PROVINCIA

Enrique J. Mendoza Lisbona

Coso Bajo, núm. 8, 3.º

HUESCA

(Autorizado por la Dirección General de Seguros, Comercio e Industria, el 22 de Octubre de 1925.)

ESTUDIOS ALTOARAGONESES Diputación de Huesca

# Autos Sanz

Avisos: Teléfono 178

## La Nueva Planchadora

Se plancha con brillo, mate y pantalones blancos, en el Coso Alto, número 55.

### CARMEN PUYUELO

PROFESORA EN PARTOS  
Pensión para embarazadas  
Coso Bajo, 8, 2.º, Int.º Huesca

## Se venden dos trilladoras

Una marca «Marsal», en marcha, número 9, por 1.200 pesetas y otra «Clactón», por reparar, número 52, por 8.000 pesetas. Darán razón en el garaje de A Buira, en Binéfar (Huesca).

## Alcaldía de Apiés

La plaza de Practicante en Cirugía menor y barbero de este partido, compuesto de Apiés, su agregado Sabayés y Santa Eulalia de la Peña, se hallará vacante desde el 29 de Septiembre próximo, dotada con el sueldo de dos mil quinientas pesetas anuales (2 500) entre titular e iguales, pagadas por trimestres vencidos.

Los que aspiren a desempeñar dicho cargo, presentarán sus instancias documentadas en esta Alcaldía durante el plazo de treinta días a contar desde hoy, transcurridos los cuales se proveerá entre los solicitantes.

Apiés, 13 de Junio de 1927.—El Alcalde, Mariano Isarre.

Se necesita aprendiz de confitería, con principios. Ganará desde el primer día. Informarán en «La Suiza».

Cabras se vende una buena partida de calidad murciana, por cesar en el negocio Informes: Pedro IV, 61, Huesca.

## De interés para los soldados de cuota del reemplazo actual

La SOCIEDAD DEPORTIVA DEL HUESCA F. C. pone en conocimiento de cuantos reclutas deseen acogerse a la reducción del servicio militar en filas, que desde esta fecha queda abierta la matrícula para el ingreso en la ESCUELA DE INSTRUCCION MILITAR de este Club; facilitando sin coste alguno cuantos datos referentes a cuotas, ingreso de cantidades en Hacienda y documentación que se soliciten.

Dirigirse al alférez de Artillería don Mariano Coscolla, plaza de Urries, número 1, primero, o a la Secretaría del Club, calle de Vega-Armijo, número 5.—El Presidente, José María España.

Editorial V. Campo.—Huesca.

